

## „Okrúhly stôl prevencie kriminality v Žilinskom kraji“ – začiatok cesty.

Dňa 14. októbra 2021 sa konalo zasadnutie členov Komisie prevencie kriminality a inej protispoločenskej činnosti pri Okresnom úrade Žilina. Z návrhov stálych členov a záverov diskusie vyplynul naliehavý problém, ktorý bol identifikovaný ako zvýšenie prejavov sociálno-patologických javov a nárast agresívneho správania v školskom a online prostredí v stredných školách v Žilinskom kraji. Taktiež problém s prechovávaním a užívaním drog mladistvými je typický pre mesto Čadca, obec Svrčinovec, ktoré hraničia s Českou republikou a mesto Kysucké Nové mesto.

Na základe identifikácie tohto problému prednosta Okresného úradu Žilina, predseda Krajskej komisie prevencie kriminality a predseda Bezpečnostnej rady Žilinského kraja inicioval v súčinnosti so Žilinským samosprávnym krajom online „Okrúhly stôl prevencie kriminality v Žilinskom kraji“, ktorého prvé úvodné stretnutie sa konalo dňa 15.11.2021 pod záštitou prednostu Okresného úradu Žilina Mgr. Kamila Rumana a predsedníčky Žilinského samosprávneho kraja Ing. Eriky Jurinovej.

Pozvaní hostia: Mgr. Moravčík riaditeľ CPPP a P Žilina, Mgr. Michaela Danišová, OR PZ Žilina, Bc. Veronika Kozarcová - Informačná kancelária obetí trestných činov Žilina, Ing. Martina Gajdárová, odbor školstva a športu ŽSK, PhDr. Elena Buksová, PhD. MV SR OPK..

Účastníkmi online stretnutia boli koordinátori prevencie kriminality na školách, školskí psychológovia stredných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti Žilinského samosprávneho kraja.

Z diskusie a návrhov účastníkov vyplynula **naliehavá potreba autoevalvácie/evalvácie a odhaľovania sociálno-patologických javov, a to najmä šikanovania, kyberšikanovania, agresie a záškoláctva v stredných školách.**

V diskusii účastníci vyjadrili požiadavku/návrh na vypracovanie jednotných dotazníkov a metodiky na spracovanie a vyhodnocovanie dát. Uvedené by skvalitnilo a výrazne pomohlo pri identifikácii negatívnych javov v školách a v školskom prostredí.

Pri podrobnejšej analýze bola zistená nedostatočná edukácia koordinátorov prevencie kriminality a existencia jednotných materiálov, metodík, príručiek, ktoré môžu využívať pri identifikácii rizík a výskyte negatívnych javov v školskom prostredí. Hlavný problém spočíva v tom, že koordinátori pôsobiaci na školách nemajú vedomosť, ako realizovať prieskum, následne ako získané dáta vyhodnotiť a spracovať na podmienky domovského školského prostredia.

Online stretnutie „Okrúhly stôl prevencie kriminality v Žilinskom kraji“ mal pozitívnu spätnú odozvu, preto platformu spolupráce v rámci prevencie kriminality v Žilinskom kraji plánujeme naďalej rozvíjať a spolupracovať na identifikácii problémov, nežiaducich prejavov, spôsobe odstraňovania príčin vzniku a na zlepšení, budovaní pozitívnej klímy v školskom prostredí.

Na základe iniciatívy zástupcu MsP v Žiline bude spracované video zamerané na prejavy extrémizmu, ktoré bolo predstavené v rámci projektu Sila miest a využité na podmienky Žilinského kraja v rámci príkladu „Dobrej praxe“.

### Návrh systémových riešení :

Na základe zistení z diskusie v súvislosti s uvedenou požiadavkou a po konzultácií s odborom školstva a športu ZŠK, Okresný úrad Žilina listom prednostu Mgr. Kamila Rumana požiadal Mgr. Ivana Moravčíka, riaditeľa CPPP a Žilina o vypracovanie batérie testov na odhaľovanie sociálno-patologických javov v školách v Žilinskom kraji. Súčasťou batérie je aj vypracovanie metodiky spracovania a vyhodnocovania dát získaných z prieskumov.

V realizácii „Okrúhlych stolov“ plánujeme pokračovať aj v roku 2022 v súčinnosti so Žilinským samosprávnym krajom a inými partnermi. Okresný úrad Žilina vyvíja snahu byť iniciátorom a konkrétnymi krokmi a opatreniami byť nápomocný pri hľadaní možnosti riešenia problémov koordinátorov prevencie kriminality v stredných školách pri práci s mládežou.

V Žiline dňa 10. januára 2022



Schválil: Mgr. Kamil Ruman, prednosta Okresnému úradu Žilina

Spracovala: Michaela Mikulíková, krajská koordinátorka  
prevencie kriminality v Žilinskom kraji

**Koordináčné pracovné stretnutie participujúcich subjektov pri hľadaní riešení  
vzniknutého problému v Žilinskom kraji dňa 4. januára 2022**

**Iniciátor stretnutia:**

1. Okresný úrad Žilina, Mgr. Kamil Ruman, prednosta
2. Okresný úrad Žilina, Ing. Katarína Ďurajková, vedúca OO
3. Okresný úrad Žilina, Mgr. M. Mikulíková, krajská koordinátorka prevencie kriminality

**Participujúce subjekty:**

4. CPPPaP Žilina Mgr. Ivan Moravčík, riaditeľ
5. Žilinský samosprávny kraj, Ing. Martina Gajdárová, odbor školstva a športu
6. Informačná kancelária pre obeť  
Ing. Stanislava Červeňová

Okresný úrad Žilina inicioval predmetné stretnutie participujúcich subjektov k danej problematike pri hľadaní riešení a postupov, ako byť nápomocný stredným školám pri odhaľovaní sociálno-patologických javov v našom kraji.

Ing. Martina Gajdárová predstavila činnosť odboru školstva a športu ŽSK. Informovala prítomných o aktivitách, ktoré Žilinský samosprávny kraj realizuje v súvislosti s budovaním kultúry a pozitívnej klímy v školách a v školských zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti ŽSK. Zdôraznila nutnosť sústavného pozitívneho vplyvu na budovanie pozitívnej klímy v školách a školskom prostredí.

Ing. Stanislava Červeňová informovala o práci Informačných kancelárií pre obeť informovala o obetiach okrajovo a uviedla množstvo prípadov, ktoré vyhládali ich pomoc a poradenstvo.

Všetci prítomní stretnutia vidia cestu v hľadaní riešení a sieťovaní subjektov participujúcich na identifikácii a zmiernovaní týchto prejavov, elimináciu už zistených a konkrétnych sociálno-patologických javov v školskom prostredí nášho kraja.

Podľa vyjadrenia riaditeľa CPPPaP Ing. Moravčíka je dôležité do konca marca 2022 vypracovať 3 až 4 prieskumy na odhaľovanie sociálno-patologických javov: šikany, záškolactva a extrémizmu, ako aj adaptačný dotazník v tejto pilotnej fáze.

Mgr. Moravčík požiadal prednostu Okresného úradu Žilina o navýšenie finančných zdrojov, v súvislosti s prípravou a riešením úlohy a poddimenzovaným personálnym obsadením.

Predpokladá, že v apríli prípadne máji 2022 budú prieskumy predstavené koordinátorom prevencie kriminality spolu s metodikou spracovania a vyhodnocovania dát.

Ing. Ďurajková navrhla zabezpečenie miestnosti, kde by mal byť realizovaný pilotný dotazníkový prieskum za dodržania všetkých aktuálne platných pandemických opatrení.

Úsilie a snaha participujúcich subjektov smeruje k nastaveniu systémových riešení, ktoré vyžadujú profesionalitu, pracovné nasadenie, finančné prostriedky na nových zamestnancov CPPPaP a časový priestor pre prácu na tvorbe dotazníkov a metodike vyhodnocovania dát.

V Žiline, dňa 14. januára 2022

Spracovala: Mgr. Michaela Mikulíková,  
krajský koordinátor prevencie kriminality

Schválil: Mgr. Kamil Ruman prednosta Okresného úradu Žilina